Progresiones Aritméticas 1

Progresiones Aritméticas I

Un tipo particular de sucesion son la que se denominan progresiones; las mds conocidas son las aritméticas
y las geométricas, pero hay otras. Aqui estudiaremos las Progresiones Aritméticas. Vamos la definicion.

Definicion ) ) ) , .. e e
Se dice que una serie de nimeros estdn en progresion aritmética cuando cada uno de los

ellos es igual al anterior mds una cantidad constante llamada razon o diferencia de la progresion.

Asi, las siguientes dos sucesiones constituyen progresiones aritméticas:
3,7, 11, 15,......
8,2, -4,-10,.....

y la sucesion que sigue no es una progresion aritmética:

La diferencia d se obtiene restando cualquier término de la progresion del término que le sigue. Asi, en el
primer ejemplo d = 4, esto porque; 7-3, o 11-7, o 15-11, son iguales a 4. En general la razén o diferencia
se obtiene con la férmula:

d=apy1 —ag

Si vemos la progresion aritmética

ai, a1 +d,ay + 2d,ay + 3d,a, + 4d, ......

notamos que en cualquier término el coeficiente de la diferencia d es siempre una unidad menor que el
numero de orden del término de la sucesion. Veamos:

el 3" término es a; + 2d;
el 6 término es a; + 5d;
el 10™° término es a; + 9d;
el 25Y° término es a; + 24d;

y en general;

a, =a;+ (n—1)d

Esta ultima formula se usa para hallar el término n-€simo que queramos.
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Progresiones Aritméticas 2

Ejemplo 1 )
Demostrar que la sucesion

1,4,7,10, - ,3n — 2, - -

es una progresion aritmética encontrando la razén o diferencia.
Solucién:

Es obvio que la diferencia es 3. Veamos la demostracién formal:

apr1 — ap = [(3(k +1) — 2] — [3k — 2])

Qi1 —ar =3k+3—-2—-3k+2=3

Ejemplo 2
- Hallar el sexto, octavo y décimoquinto término de la sucesion aritmética cuyos tres primeros
términos son 4, 7, 10,...

Soluciodn:

La diferencia comun es 3. Al buscar el sexto término ag, usamos la férmula ag = a; + 5d,

ag=4-+5-3=19

Asi, ag = 19.
Calculando a mano y haciendo la lista de los términos de la progresion aritmética, obtenemos: 4, 7, 10, 13,
16, 19, 22, 25, 28,...

Ahora el 8'° término.

a8:a1+7d:4—|—73:25

y finalmente a;5;
ais =a1+14-d=4+ 14 -3 = 46, asi
15 = 46.

Ejemplo 3§ o L . .
Si el cuarto término de una progresion aritmética es 5 y el noveno término es 20, obtener el

doceavo término.
Solucion:

Sustituimos n =4 yn = 9enlaférmulaay = a; + 3dy ag = a; + 8d.
Y como a4 = 5y ag = 20 obtenemos el siguiente sistemas 2x2.

5 = a;+3d
20 = a1+8d
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Progresiones Aritméticas 3

Este sistema tiene como solucién tnica d = 3y a; = —4, de aqui es facil obtener a5.
a12:a1+11d:—4—|—113:29

Ejemplo 4
Hallar el 38 término de la progresion aritmética:

237
I
Soluciodn:
Aquia; =2yd=3—2 =23 luego
ass =a;+37-d=2+37-2
asg = 31%
Parte I Hallar el,
1. 9" término de laP.A.: 7, 10, 13,... 14. 19" término de laPA. : 3, I,
2. 12¥° término de la P.A.: 5, 10, 15,... 15. 27%° término de la PA.: 3%, 5%7
3. 489 término de la P.A.: 9, 12, 15,... 16. 36Y° término de la P.A..: g’ %7
4. 63%° término de la P.A.: 3, 10, 17,... 17. 15% término de la PA.: %7 é’ _
5. 12¥° término de la P.A.: 11,6, 1,... 18. 21" término de la PA - %3’ _T1547
6. 28% término de laP.A.: 19, 12, 5,... o 1 1
19. 13" término de la PA.: =, =27, ...
7. 13%° término de la P.A.: 3, -1, -5,...
o 20. 19%° término de laPA.: 22, =L, ..
8. 54%° término de la P.A.: 8, 0, -8,... ' A
9. 31%° término de la PA.: -7, -3, 1,... 21. 337 emmino de la PA.: 35, 213, -
V0 +4 : .04 7
10. 177 término de la PA.: -8, 2, 12.... 22. 41%° término de la P.A.: 28,275, -
11. 12° término de 1a PA. : %’ %7 1 23. 26Y° término de la P.A.: %3, 13—0,
12. 17 término de laPA.: 2,5 1, ... 24. 19" término de la PA.: —4, 32, ...
13. 25" término de laPA.: 3, 55, ... 25. 39"° término de la PA.: 3, —11, ...

Parte II Encuentre los términos quinto, décimo y n-ésimo de la progresion aritmética dada:

1. 2,6, 10, 14, ... 5. -7,-3.9,-0.8,2.3,...

2. 16,13, 10,7, ... 6. x-8, Xx-3, x+2, x+7,...
3.3,27,24,2.1,... 7. 1In3,In9,1n 27, In 81,...

4. -6,-45,-3,-15,... 8. log 1000, log 100, log 10, O,...
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Parte III Resuelva:

1. Encuentre el décimosegundo término de la progresion aritmética cuyos primeros términos son
9.1y75.

2. Hallar el décimoprimer término de la progresién cuyos primeros términos son 2 + /2y 3.

w

Los términos sexto y séptimo de una progresion aritmética son 2.7 y 5.2. Obtenga el primer
término.

El a15 = 20 y larazén % Hallar el 1" término.
El ag, = —18 y larazon 3. Hallar el 1¢” término.

Hallar el 1" término, sabiendo que el 8"’ término es % y el 9Y? término 1.

NS R

El quinto término de una progresion aritmética es 7 y el séptimo término 8%. Hallar el primer
término.

8. Dada un progresion con as = 7'y agy = 43. Determine a5

9. Hallar la diferencia de la progresion 3,...,8 donde 8 es el 6 término.
10. Hallar la razén de -1,...,-4 donde -4 es el 10™° término.
11. Hallar la diferencia de %, e _?3 donde %3 es el 17 término.
12. El primer término de una progresion aritmética es 5 y el 18" término es -80. Hallar la diferencia.
13. E1 92" término de una progresion aritmética es 1050 y el 1 término es -42. Hallar la diferencia.
14. ;Cudntos términos tiene la progresion 4,6,...,30?
15. ;Cuantos términos tiene la progresion 5, 5%, .o, 187

16. El primer término de una progresién arimética es 51, el 29° término 6 y el dltimo término es18.
Hallar el nimero de términos.

Nota 2 e . - .
En toda progresion aritmética la suma de dos términos equidistantes de los extremos es igual a la
suma de los extremos de la progresion.

Por ejemplo la progresion aritmética: 5, 10, 15, 20, 25, 30, 35, 40, 45, 50. Tiene como suma de los extremos
50+5=55 y dos términos equidistantes al interior de la progresion serian 10 y 45 que suman 55, también 20
y 35 suman 55, etc.

Si el nimero de términos es par funciona bien las sumas dos a dos, pero si el nimero de término es impar
el término central es la media aritmética de la progresion. Y en este ultimo caso, la suma de los términos
equidistante es igual al doble del término central.

Por ejemplo la progresion aritmética: 5, 10, 15, 20, 25, 30, 35, 40, 45. Tiene como suma de los extremos
45+5=50y dos términos equidistantes al interior de la progresion serian 10 y 40 que suman 50, también 20
y 30 suman 50, etc. asi, el término central es 25. Y el doble del término central es: 2 - 25 = 50.
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Interpolacion de Términos I

Definicién . , Y . . . .
Cuando tres cantidades estdn en progresion aritmética se dice que la intermedia es la media
aritmética de las otras dos. Asi, a es la media aritmética entre a — d 'y a + d.

Interpolar un niimero dado de medios aritméticos entre dos contidades dadas. Sean a y b
las cantidades dadas y n el nimero de medios. Incluyendo los extremos, el nimero de términos serd n + 2;
de tal manera que tenemos que encontrar una progresion aritmética de n + 2 términos, de la cual a es el
primero y b el dltimo.

Sea d la diferencia; entonces b=(n+2)-ésimo término y b=a+(n+1)d ;

de donde, d = %=2; y los medios requeridos son;

n+1’
a+ 29 a+20% 04304 g4 nld

Ejemplo 5 . .
La suma de tres nimeros en progresion aritmética es 27 y la suma de sus cuadrados es 293.

Hallar los ndmeros.
Solucion:

Seqa a el nimero intermedio y d la diferencia. Los tres nimeros serdn: a — d, a, a + d.

Por lo tanto, a — d + a + a + d = 27; de donde a = 9, y los tres nimeros son: 9 — d, 9, 9 + d.
entonces (9 — d)? + 92 + (9 + d)? = 293;

de donde d = +£5.

y los nimeros son 4, 9, 14.

Ejemplo 6 . . _
Interpolar 4 medios aritméticos entre 1y 3.

Soluciodn:

Como 1y 3 son los extremos, tendremos la progresion: 1, 3.

Si hallamos la diferencia podremos sumarla a 1 y tendriamos al segundo término, el tercero lo hallamos
sumando la diferencia al segundo y asi sucesivamente.

1 : __b—a __ 3-1 _ 2
La diferencia d = il i

Aqui n = 4, que son el nimero de términos a interpolar. Luego, el segundo término ay = 1 + 2 = 7

5—5,61

tercero ag = §+§ = %, cuarto % y el quinto % Interpolando estos medios tenemos la progresion aritmética:
79 11 13
17 5757 59 5 3.
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Progresiones Aritméticas 6

Ejemplo 7 ) .
Insertar tres medias aritméticas entre 2 y 9.

Solucioén:
Hay que hallar una progresion que tenga el formato: 2, ) , , 9.
Hallamos la diferencia con la férmula: d = Z;Jr‘i = %, donde n = 3, nimero de términos a interpolar. Ya

sabemos que la progresion tendra n + 2 términos, es decir; 5 términos.

Luego para hallar el segundp término, tenemos la simple suma 2 + Z = % y asi sucesivamente.

15 11 29
s 40 90 Z79

Suma de los Términos de una Progresion Aritmética'

Teorema | ... . . . ‘.
Siay,as,as,...,a,,...esunaprogresion aritmética con diferencia d, entonces la n-ésima suma
parcial S,, estd dada por la expresiones

Entonces la progresion quedaria: 2

:ﬁ[

S, 5 2a1 + (n — 1)d| S, = g(al + ay)

Ejemplo 1 : . S
Hallar la suma de los primeros 12 términos de la progresion aritmética 7, 13, 19,...

Solucioén:
Vamos a buscar el dltimo término de la progresioncond =6y a; = 7.
a, = a; + (n — 1)d, entonces a;2 = 7+ (12 — 1)6 = 73. Ahora tenemos a1 = 73, y usando la férmula

Sp = 5(a1 + ay).

12
Sia = 5(7 + 73) = 480
Luego S15 = 480.

Ejemplo 2 ) ] )
Hallar la suma de los 13 primeros términos de la progresion %, L

I
Solucion:

L
12

— 2 = =% y a; = 3. Hallemos el término 13",

La diferencia es d = 1
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Progresiones Aritméticas

az=a+(n—1)d=2+13-1)- P ==2

Aplicando la férmula de la suma:

13

)
513:7(64‘

2

Finalmente S5 = —47%.

-~
6

)

Ejemplo 3
Determinar la suma de todos los enteros pares desde 2 hasta 100.

Solucion:

El problema dado es equivalente a encontrar la suma de los primeros 50 términos de la progresion aritmética
2,4,6,...,2n,.... Al sustituir n = 50, a; = 2'y aso = 100.

50
Sso = g(al + aso) = (24 100) = 2550

Por consiguiente, S5y = 2550.

Ejercicios

Parte I Determine la media aritmética de los siguientes nimeros; esto es, interpolar un medio aritmético

entre ellos:

1. 9y 27
2. 11y46
3. -7y5

Parte II Interpolar:

3 medios ariméticos entre 5y 27.

6 medios ariméticos entre -2 y -23.

8 medios ariméticos entre 2 y -25.

3 medios aritméticos entre 3y 11.

7 medios aritméticos entre 19 y -5.

5 medios aritméticos entre -13 y -73.
4 medios aritméticos entre -42 y 53.

5 medios aritméticos entre -81 y -9.

A AU o

3 medios aritméticos entre 1 y 3.

-12y 15

5595

10.
11.
12.
13.
14.
15.
16.
17.

=5 y 13
3 Y5

4 medios aritméticos entre 5y 12.
5 medios aritméticos entre -4 y 3.
6 medios aritméticos entre -1 y 3.

7 medios aritméticos entre -2 y -5.

5 medios aritméticos entre 3 y 1.

8 medios aritméticos entre % y _?1.

7

9 medios aritméticos entre % Y —15-

13 medios ariméticos entre 3 y %
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Progresiones Aritméticas 8

Parte III Hallar la SUMA de los:

1. 8 primeros términos de 15, 19, 23, ... 8. 14 primeros términos de 3 0 g, ;, o
2. 19 primeros términos de 31, 38, 45, ... 9. 19 primeros términos de 2 T ‘;’, Z, e
3. 24 primeros términos de 42, 32, 22, ... 10. 34 primeros términos de 2 = 55, e

4. 80 primeros términos de -10, -6, -2, ... 11. 11 primeros términos de 23 L 3125, .
5. 60 primeros términos de 11, 1, -9, ... 12. 46 primeros términos de 31 3;3, .
6. 50 primeros términos de -5, -13, -21, ... 13. 17 primeros términos de —2, i, e

7. 9 primeros términos de 3,1, 3, ... 14. 12 primeros términos de —5, —42, ...

Parte IV Encuentre la suma S, para la progresion aritmética que satisface las condiciones siguientes:

1. a; =10,d = =3 yn = 30. 7. ap=—7,d= 7 yn=35.
2. =24d=01lyn=40 8. a;=17,a, =173y d =3,
3. a; = 10, a1p=15y n = 10.
9. a1 =—6,d=4yn=17.
4. a1 =13, d=3yn=19.
1
5.a1="T,a,=—45yn =27, 10. ay=—=5,an =2yd =3
6. a, = —61,d=—-2yn =23 1. a;=%,d=Zyn=15

Parte V Determine las sumas:

L 37, (3k —5) 3. i (3k+7)
2. 32, (7 — 4k) 4. 352, (5k +3)

Parte VI Hallar el valor del elemento que falta (ay, a,, d, n, S,):

1. S, =-237a,=23yn="7%a,=__  _yd=____
2.5, =-315,a; =—-2yn=63a,=__ yd=____
3. 5,=3720,a; =15yd="a, = yn=____

4. S, =8M,a; =5yd=3n=___ _ya,=___

5.0 =2,d=-3yS,=—-1245;a, = yn=___
6. a,=68,d=3yS5,=80b;n=__ _ya=__

7. a, =—-35,d=—-2yS,=-323;a1=_yn=____
8. a1 =—-7,n=19yS9y=380;d=___ _ya,=___
9. agzi—l,am:%yan:%p’;alz n=

Parte VII Otros ejercicios.

Hallar f(1) + f(2) + f(3) + ...+ f(30),si f(x) = 2z + 3.
Hallar f(32) + f(1) + f(Z) + ...+ f(21), 81 f(z) = —z + 2.

En una P.A. el primer término es 2, el ultimo 29 y la suma 155. Hallar la diferencia.

b=

La suma de 15 términos de una P.A. es 600 y la diferencia 5. Hallar el primer término.
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El tercer término de una P.A. es 18 y el séptimo 21. Hallar la suma de los primeros 17 términos.
La suma de tres nimeros es P.A. es 27 y su producto 504. Hallar estos nimeros.

La suma de tres numeros en P.A. es 12 y la suma de su cubos es 408. Hallar estos numeros.

Sl B SANS

El 2% y el 4 término de una P.A. suman 22 y el 3" y el 7™° término suman 34. ;Cuales son
esos cuatro términos?

9. En una PA. de 12 términos el 1™ y el 12° suman 53%. (Cudl es la suma del 3" y el 10™°
término?

10. ;Cudl es el 6" término de un P.A. de 11 términos si su primer término es -2 y el dltimo -52?
11. El 5% término de una P.A. es 31 y el 9" término 59. Determine el 12 término?

12. ; Cuantos términos de la suma 1+3+5+... se necesitan para sumar 1234321

13. Hallar la suma de los 72 primeros multiplos de 11 que siguen a 66.

14. Hallar la suma de los nimeros impares del 51 al 8137

15. Hallar la suma de todos los enteros pares desde 12 hasta 2832 inclusive.

16. Hallar la suma de todos los enteros impares desde 9 hasta 6381 inclusive.

17. Sumar los 40 primeros términos de la P.A.: a-3b, 2a-5b,3a-7b,...

18. Sumar los 25 primeros términos de la P.A.: 2a-b, 4a-3b, 6a-5b,...

19. Sumar los 21 primeros términos de la P.A.: %52 a, 320

3 6a2=5
a’> a

20. Sumar los 10 primeros términos de la P.A.: %,4@ —

Py

Problemas de Aplicacién'

1. Una persona ahorra cada mes 50 centavos mas que en el mes precedente, y en 15 afios el total de sus
ahorros es de $ 10 305. ;Cuanto ahorro primer mes? ;Cuanto el dltimo mes?

2. Un hombre acepta un empleo con un salario de $3 000 por el primer afio, y con un aumento de
$100 por afio en el futuro. ; Cudntos afos debera trabajar para que su ganancia total sea de $60 000?
R/n=16.

3. Un hombre hace un contrato para perforar un pozo de 600 metros cobrando $2.50 por el primer metro
y luego por cada metro siguiente, 10 centavo mds que por el anterior, ;cudnto recibe por perforar el
pozo? R/Sg00=19 470.

4. Si un cuerpo recorre 16.1 pies durante el primer segundo, el triple de lo anterior durante el segundo
segundo, el quintuplo durante el tercero, y asi sucesivamente, ;cudnto caerd durante el decimocuarto
segundo? ;cuanto en ¢ segundos?

5. Enlos extremos de A y B de una recta de 50 metros se trazan en un mismo sentido dos perpendiculares
a AB; son ellas AC y BD, de 2 y 5 metros longitud respectivamente. A intervalos de 0.5 metros a
lo largo de AB se trazan perpendiculares para cortar CD. Hallar la suma de las longitudes de las
perpendiculares, incluyendo AC y BD.
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6.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

Calcule la longitud total de la linea laberintica de ancho del corredor =1 pulg
la figura, si el ancho del laberinto formado por la
linea es de 16 pulgadas y los corredores del mis-
mo tienen un ancho de 1 pulgada. ;Cudl seria la

longitud si el ancho del laberinto fuera de 32 pul- 15;"“'9
gadas ?

. Compré 50 libros. Por el primero pagué 8 centavos y por cada uno de los demds 3 centavos mas que

por el anterior. Hallar el importe de la compra.

. Un dentista arreglé a un hombre todas las piezas de la boca que tenia completa. Por la primera le

cobré $1 y por cada una de las restantes 20 centavos mas que por la anterior. ;Cudnto cobré el
dentista?

(Cuéanto ha ahorrado un hombre en 5 afios si en enero del primer afio ahorré $2 y en cada mes
posterior ahorré $3 mas que el precedente?

Un hombre avanza en su primer segundo de su carrera 6 metros y en cada segundo posterior avanza
25 centimetros mds que el anterior. ;Cudnto avanz6 en el 8 segundo y que distancia habra recorrido
en 8 segundos?

Los ahorros de 3 afios de una persona entén en progresion arimética. Si en los tres afios ha ahorrado
$2 400, y el primer afio ahorro la mitad de lo que ahorré el segundo, ;cuanto ahorr6 cada afio?

Una deuda puede ser pagada en 32 semanas pagando $5, la primera semana $8 la segunda semana,
$11 la tercera semana y asi sucesivamente. Hallar el importe de la deuda.

Una persona viaja 50 kilometros el primer dia y en cada dia posterior 5% km menos de los que
recorrio el dia anterior. ;Cuénto habra recorrido al cabo de 8 dias ?

En el primer ano de negocio un hombre gané $500 y en el dltimo gané $ 1 900. Si en cada afo
gan6 $200 mas que el afio anterior, jcuantos afios tuvo el negocio?

Las ganacias anuales de un comerciante durante 11 afios estan en P.A: El primer afio gan6 $1 180 y
el ultimo $6 180. ;Cuanto mds gané en cada afio a contar del segundo afno, que en el anterior?

Las pérdidas de 5 afios de una casa de comercio estan en P. A.. El dltimo afio perdié $3 000 y la
pérdida de cada afio fue de $300 menos que el afio anterior. ;, Cuanto perdié el primer afio?

Una piedra dejada caer libremente desde la azotea de un edificio recorre 16.1 pies en el primer segun-
do, y en cada segundo posterior recorre 32.2 pies mas que en el segundo anterior. Si la piedra tarde 5
segundos en llegar al suelo, ;, cudl es la altura del edificio ?

Las ganacias de 3 afios de un almacén estan en P.A. El primer afio gané $12 500 y el tercero $20 500.
. Cudl fue la ganancia del 2% afio?

Los diametros de las poleas asentadas en un eje comin forman una P.A. de cinco términos, cuyos
términos extremos son 120 mm y 216 mm; encuentre los didmetros de las poleas intermedias.
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Progresiones Aritméticas 11

20. ¢ Cudntas veces suena un reloj por dia si éste suena también en las medias horas?

21. Lasefiora Kupetsky tiene 14 copas de plata, cada una de las cuales se diferencia en 4 onzas segin una
P.A., la dltima pesa 59 onzas; hallar el peso de todas las copas de la coleccion.

22. Lasuma de tres nimeros que componen una P.A. es igual a 16. El producto del primero por el segundo
esigual a 12%. Encontrar los tres nimeros.

23. Un cuerpo que cae libremente en el vacio recorre en el primer segundo aproximadamente 4.8 metros
y en cada segundo siguiente 9.8 m mas.;Qué camino recorre el cuerpo en 10 segundos ? ;| Qué camino
ha recorrido en el dltimo segundo ?

Para determinar el valor de n en una progresién aritmética cuando se conocen S,,, a; y d tenemos la ecuacion
cuadrética

_ n[2a; +d(n —1)]
O = 2

y cuando ambas raices son enteras y positivas no presenta dificultad la interpretacion del resultado corre-
spondiente a cada una. En algunos casos se puede dar una interpretacién conveniente para un valor negativo
de n.

Ejemplo 1 . .
(Cuantos términos de la progresion -9,-6,-3..... deben tomarse para que la suma sea 667

Solucion:

n[2a1+d(n—1)] _ 66

Asi, tendremos que S, = 5

haciendo algo de algebra elemental; n? — 7Tn — 44 = 0
osea, (n—11)(n+4) =0
de donde, n = 11 6 n = —4.

Si tomamos los 11 primeros términos de la progresion:

-9,-6,-3,0,3,6,9,12,15,18,21
su suma es 66.
Si comenzamos por el ultimo término y contamos hacia atrds cuatro términos, la suma es también 66.
Aunque la solucidn negativa no da una respuesta con sentido al problema propuesto, se puede dar una pseu-

do interpretacién y un significado mas o menos matemético y que de alguna manera hay una ligazén con la
respuesta del valor positivo.
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Cuando el valor de n es fraccionario no hay un niimeros exacto de términos que correspondan a una solu-
cion.

Ejemplo 2 . o . .
(Cuantos términos de una progresion aritmética 26, 21, 16,... deben tomarse para que la suma
sea 747

Solucién:

En este caso, S,, = W =74
desarrolando 5n? — 57n + 148 = 0
de donde (n — 4)(5bn — 27) =0
Yasi,n:4yn:7§

El nimero de términos es 4. Y observamos que la suma de los 7 términos es mayor, mientras que la suma
de los 8 término es menor que 74.

Ejemplo 3
Dos cuerpos que se encuentran a la distancia de 153 metros uno del otro, se mueven al encuen-

tro mutuo. El primero recorre 10 m por segundo y el segundo cuerpo recorrié 3 m en el primer segundo; en
cada segundo siguiente recorre 5 m mds que en el anterior. ;| Después de cuantos segundos los cuerpos se
encuentran ?

Solucién:

Sea x la cantidad de segundos que transcurren hasta juntarse. Siendo asi, el primer cuerpo recorrié en un
camino igual a 10z metros, el segundo cuerpo recorrié una camino igual a la suma de los términos de la

PA.:

Sec1=3+B+5)+B+5-2)+(3+5-3)+---+[3+5-(x—1)]
Segun los datos del problema 10z + S, 1 = 153, 6

10z 4 55He = 153.

Resolviendo esta ecuacidn cuadratica tenmos los valores x=6 y x=-10.2. Y la respuesta es 6 segundos.

Ejemplo 4 ) )
(Pueden los nimeros ques expresan las longitudes de los lados de un tridngulo y su perimetro,
formar una P.A. ?

Solucion:

Sean los lados: a, a + d, a 4+ 2d del tridngulo, y que cumplen ser una P.A.
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El perimetro es 3a + 3d.

Si asumimos que el perimetro es el cuarto término, entonces el cuarto t€érmino menos el tercer término es
igual a d.

(Ba+3d) — (a+2d) =2a+d#d

Concluimos que el cuarto término (perimetro) no corresponde a la P.A..

10.
11.

12.

13.

Ejercicios

.Sia=-2,d=4y.S, = 160. Hallar n.
. (Cuéantos términos de la P.A. 12,16,20,... deben tomarse para sumar 208?
. ¢(Cuantos términos de la P.A. 9, 12, 15,....deben tomarse para sumar 306?

. En un P.A. el tercer término es igual a cuatro veces el primero, y el sexto término es 17. Escribir la

sucesion.

. Los términos del lugar 2, 31 y ultimo de una P.A. son 7%, % y —62, respectivamente. Hallar el primer

término y el nimero de terminos.

. Los términos del lugar 4, 42 y ultimo de una P.A. son 0, -95 y -125, respectivamente. Encuentre el

primer término y el nimero de terminos.

. Un hombre conviene en pagar una deuda de $3 600 en 40 pagos parciales anuales que forman una P.A.

Cuando 30 de los pagos estan cubiertos, el individuo fallece dejando una tercera parte de la deuda sin
pagar. Determine el valor del primer pago.

. Entre dos niimeros cuya suma es 2% se interpola un nimero par de medios aritméticos; la suma de los

medios excede a su nimero en una unidad. ;Cuédntos medios se han interpolado?

. La suma de n términos de la progresion 2, 5, 8,... es 950. Hallar n.

Si la suma de 7 términos es 49 y la suma de 17 términos es 289, calcular la suma de los n términos.

Demostrar que la suma de un nimero impar de términos en una P.A. es igual al término central
multiplicada por el niimero de términos de la progresion.

El cuarto término de la P.A. es igual a 9, el noveno término, igual a -6. ;Cudntos términos hay que
tomar para que la suma sea igual a 54 ?

El sexto término de uan P.A. constituye el 60 % del tercer término de la misma progresion y su
producto es igual a 15. ;Cuéntos términos hay que tomar de esta progresion para que su suma sea
igual a 303 ?
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14. Completar los lugares vacios de la tabla siguiente:

a | a, | d | n| S,
1| 7 39 9
2| 8 -2 14
3 | 31 -7 110
4 1 61 | 5
5 12 1401|9400
6 | 2 3 442
7 22 |04 |43
8 257113 266
9 | -4.5| 100 955
10 -15 11 0
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